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EDITORIAL
Homo (πραγματικά;) Sapiens  

Μερικές φορές είναι οι πόλεμοι, που αναγκάζουν τις κοινωνί-
ες να γυρίσουν σελίδα. Άλλες φορές πάλι, το σπόρο της «με-
τάλλαξης» τον σπέρνει μια οικονομική κρίση, ένα κραχ. Κοινή 
συνισταμένη σε όλες τις κοινωνικές στροφές, πάντως, είναι ότι 
προηγείται ένα γερό ταρακούνημα. Στην Ελλάδα, το «χαστούκι»-
αφορμή ήταν η άδικη απώλεια ενός παιδιού.
Ξεκινώντας από τη δολοφονία του Αλέξη Γρηγορόπουλου, ζή-
σαμε πρόσφατα πρωτοφανή γεγονότα: πρωτοφανή ως προς την 
ένταση, την έκταση και τη μαζικότητά τους, αλλά και ως προς την 
ηλικία των ανθρώπων, που ενεπλάκησαν σε αυτά. Δεν ήταν απλά 
φοιτητές, απλά νέοι άνθρωποι, αλλά και μαθητές γυμνασίου! Σε 
απλά ελληνικά, παιδάκια: οι γιοι και οι κόρες μας. 
Για την ανάλυση του «φαινομένου», το μελάνι στις εφημερίδες 
και ο τηλεοπτικός χρόνος έρευσαν αφειδώς (και όχι πάντα με το 
σωστό τρόπο), οπότε εμείς δε θα προσπαθήσουμε να εξηγήσου-
με τα αίτια τής τόσης οργής, ούτε να αναλύσουμε την κατάστα-
ση (άλλωστε στο ψήφισμα της ΔΕ, που δημοσιεύεται στο παρόν 
τεύχος του «Τ», η θέση μας για τα γεγονότα -από το φόνο του 
μικρού μέχρι τους βανδαλισμούς που τον ακολούθησαν- είναι 
ξεκάθαρη).
Αυτό που μας απασχολεί είναι το αύριο, το «μετά», το πώς η κοι-
νωνία θα πάει Μπροστά, όχι κουκουλώνοντας αυτά που έγιναν, 
αλλά αλλάζοντας πραγματικά και σε βάθος. Στην πράξη μπορεί 
αυτό να ακούγεται ανέφικτο, αλλά από την άλλη, ίσως έχουμε 
φτάσει πια στο σημείο καμπής, στο σημείο όπου εγκαταλείπου-
με τις «σπηλιές» και τα «ρόπαλα» του μακάριου εφησυχασμού 
μας και γινόμαστε ένας νέος Homo, πραγματικά Sapiens.
Οι ανήλικοι που κατέβηκαν στους δρόμους, μας είπαν ξεκά-
θαρα –και ωμά- ένα πράγμα: ότι η εφαρμογή του «δικού μας» 
συστήματος ηθικών αξιών δεν «τραβάει» πια, ότι έχει φάει τα 
ψωμιά της. Ότι χρειάζονται ένα νέο σύστημα ηθικών αξιών για 
να αναπνεύσουν και να δημιουργήσουν, απαλλαγμένο από τα 
«βαρίδια» που κρέμασαν στην καθημερινότητά τους οι περα-
σμένες γενιές. 
Ένα Αληθινό σύστημα, που δεν μπορεί να υπολογιστεί σε ευρώ, 
ούτε να μεταφραστεί σε ισχύ και εξουσία. Δεν μπορούμε πια 
να ξεγελάμε τους νέους. Πρέπει να αλλάξουμε πραγματικά. 
Να μη διδάσκουμε πια τον «ωχαδερφισμό», τη μικροκομπίνα 
και το «θέλω ή λιγότερη διαφθορά ή περισσότερες ευκαιρίες 
να συμμετάσχω» στα παιδιά μας, με τις πράξεις μας. Κανένας 
δε βγήκε από την κοιλιά της μητέρας του οργισμένος. Ο θυμός 
αποκτήθηκε στην πορεία.
Πρέπει να ακούμε τα παιδιά μας. Να σκύβουμε στα προβλήματά 
τους, να αφουγκραζόμαστε τις ανησυχίες τους, να αλλάζουμε 
μαζί τους. Και ως μηχανικοί, πρέπει να επιδιώκουμε μεγαλύτε-
ρη και ουσιαστικότερη συμμετοχή στα κοινά, με βάση ακριβώς 
το νέο σύστημα ηθικών αξιών, που μας ζητούν οι Επόμενοί μας, 
οι απόγονοί μας… 




